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言语——阅读理解答案及解析 

1. 现在有一种误解，就是许多人都以为自然科学的用处只在增进物质上的

文明，而和人类的精神文明没有关系。事实上，我们的物质生活，固然需要自然

科学知识；我们的精神生活也一样需要自然科学知识。 

这段话的中心意思是(  )。 

A. 说明两个文明建设的相互关系 

B. 纠正人们对自然科学作用的片面理解 

C. 说明自然科学对精神文明建设具有重要的作用 

D. 说明我们的精神生活需要自然科学的知识 

 

1.【答案】C 

【解析】首句指出人们对自然科学的用处存在误解，然后用“事实上”一转

引出作者的观点，即强调了自然科学知识对精神生活也具有对物质生活一样重要

的推动作用，进一步肯定了自然科学对精神文明的作用，对应 C项，故本题选择

C项。A、B项没有抓住材料的主体词“精神文明”，因此排除；D项为干扰项，

“精神生活需要自然科学的知识”是对原文句子的复述，而非对材料的概括，予

以排除。 

 

 

2. 1999 年英国剑桥大学评选“千年第一思想家”，马克思位居第一；英国

广播公司同年开展的同名活动，再次得出同样的结论；2002 年英国路透社“千

年伟人”评选，马克思以一分之差略逊于爱因斯坦；2005 年英国广播公司“古

今最伟大哲学家”评选，马克思再居榜首。 

这段文字说明(  )。 

A. 当代英国人推崇马克思 

B. 马克思是英国人心目中的“千年伟人” 

C. 马克思主义对世界的影响很大 

D. 英国人热衷伟人评选 
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2.【答案】B 

【解析】文段为分分结构，由此得出文段的中心主旨是马克思在英国人心目

中的地位，即马克思是英国人心目中的“千年伟人”。因此，本题答案为 B选项。

注意突出的词语是“人们心目中”。A 项，“推崇”语义较轻，与选项 B相比，

显然 B为择优选项，C项偷换概念，“马克思主义”偷换掉了文中的“马克思”，

且“世界”超出了文中“英国”的范畴，排除。 

 

 

3. 公元 1616 年，莎士比亚与汤显祖同年逝世。二人都可算作 16、17 世纪

之交的伟大剧作家。二人都爱写剧本，不过写法却不大一样。比如《罗密欧与朱

丽叶》故事临近结尾，一双恋人殉情身亡，惨烈的悲剧以双方家族的和解收尾。

和解的意愿的确美妙，只可惜，莎翁用于和解的笔墨太过不经意，仿佛仅仅为了

“和解”的概念草草应付收场。《牡丹亭》里的杜丽娘，因梦中的相遇而思，而

哀，而死，又因此而还生，而圆满。汤显祖将笔墨挥洒于爱而不耗损于恨，推敲

于柔美而不沉醉于暴力，他笔下的爱，期待、给予、容纳、无嗔。 

这段文字的主旨是（ ）。 

A. 阐述莎士比亚和汤显祖的伟大之处 

B. 分析《牡丹亭》独特的写作手法 

C. 比较莎士比亚和汤显祖的艺术风格 

D. 总结中外古典戏曲的共同点 

 

3.【答案】C 

【解析】文段可以分为两层，前三句话是总述，点明了文段的主旨——莎士

比亚和汤显祖是同时代的伟大剧作家，但是二人的剧本写法不一样。之后的内容

是分说，以《罗密欧与朱丽叶》和《牡丹亭》为例，具体比较二者艺术风格的不

同。因此，只有 C项完整地概括了文段的主旨。故本题选 C。A 项的“伟大之处”

仅在第二句话中提到，偏离了文段的主旨。B 项只提到了《牡丹亭》，过于片面。

D项，文段的主体是莎士比亚和汤显祖，“中外古典戏剧”无端扩大了主体范围，

且“共同点”表述有误，文段主要阐述不同之处。 
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4. 相对于政府公关，民间外交更具柔性，传播内容和载体更易于被接受，

更能达到“润物细无声”的效果。当前，越来越多外国民众来华参观访问，中国

越来越多的公民走出国门，网络媒体的发展也使普通公众更易影响舆论。因此要

因势利导，通过新闻媒体、社区组织、民间社团等渠道，引导国内公众主动配合

公共外交，积极传播中国的文化传统和价值理念，维护国家形象。 

这段文字意在强调（ ）。 

A. 民间外交与政府公关的差别      

B. 民间外交在国际交往中的意义 

C. 应引导民间外交积极发挥作用 

D. 媒体应在国际交往中正确引导公众 

 

4.【答案】C 

【解析】文段首先介绍了民间外交相对于政府公关的优势，接着介绍了民间

外交的发展现状，最后用“因此”引出文段要说明的重点，即要因势利导，通过

民间外交配合公共外交，发挥其作用。故本题选 C。 

 

 

5. 从山水画史的观点来看，北宋、南宋皇帝虽然都姓赵，但是画风迥异，

通常都被分作两部分来讲；明代是朱元璋的天下，清代姓爱新觉罗，统治者既非

一家一姓，时间跨度亦有 540 余年之久，却常被合在一起讲述。这是因为政治史

和美术史并不一定要平行，换言之，明清两代绘画史的主要潮流几乎全在元代画

风的影响之下，临摹风盛，创意式微，不像两宋绘画有着显著不同的特色。 

下列说法与原文相符的是（ ）。 

A. 宋代帝王很少直接干预绘画创作 

B. 元代绘画继承了两宋绘画的特色 

C. 明清两朝的绘画风格具有相似性 

D. 绘画研究中应特别注重时代背景 
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5.【答案】C 

【解析】从文段“换言之，明清两代绘画史的主要潮流几乎全在元代画风征，

临摹风盛，创意式微，不像两宋绘画有着显著不同的特色”可得知明清两代的绘

画风格具有相类似的地方。而其它三项在文段中并没有体现，因此，选 C项。 

 

 

6. 学术评价中，往往交织着主客观的各种复杂因素。由于学术评价常受到

评价主体学术观点、情感倾向、价值观等因素的影响，所以人们倾向于依靠量化

数据进行评价。事实上，这类数据所包含的评价意义是由点击者、下载者、引用

者体现出的，过度倚重这类数据就是把量化数据的制作者当成了评价主体。 

这段文字意在说明（ ）。 

A. 以量化指标为标准的评价体系备受争议 

B. 在进行学术评价时不能过多依赖量化数据 

C. 正确的学术评价需要经历很长的历史过程 

D. 经得住实践检验的学术评价才是可靠的 

 

6. 【答案】B 

【解析】文段第一句提出观点学术评价受主客观因素影响，接下来解释说明

人们倾向于依靠量化数据进行评价，最后一个弱转折引出文段的重点：过度倚重

这类数据就是把量化数据的制作者当成了评价主体，言外之意就是不要过多依赖

量化数据，因此，本题答案为 B选项。文段作者想要表达的意思是学术评价时不

能过度依赖量化数据的关系，而 A 项、C项、D项均不符合作者意图。 

 

 

7. 诺贝尔文学奖获得主埃利亚斯•卡内提的杰作《群众与权力》是一部分析

不同族群特征的最具影响力的著作。该著作从不同角度解剖群众的形象，首先是

按国别、地缘、族群来展开，并去分析每个国家特殊的文化背景。由于作者没有

从经济层面展开分析，在国别分析中范围仅限于欧洲，因此，本文尝试________。 
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填入划横线部分最恰当的一句是（  ）。 

A. 从经济层面来谈谈欧洲族群特征研究对我国的启示 

B. 从文化层面来谈谈特殊文化背景对欧洲族群的影响 

C. 从文化层面来谈谈欧洲文化背景对日本族群的影响 

D. 从经济层面来谈谈中国和日本的族群特征及其启示 

 

7.【答案】D 

【解析】这是一道语句填空题。语句填空题要遵循一个原则，就是要结合文

段语境前后照应。通过“由于”和“因此”可知，横线处要填的句子要和前句构

成因果关系。前面“由于”引导了两个方面——没有从经济层面展开分析、国别

分析中范围仅限于欧洲，照此推理，作者的这篇文章应该是对《群众与权力》进

行补充的，因此针对前两个方面，横线处也要体现出两方面信息——从经济层面

展开分析、国别范围不能是欧洲，而 D项“从经济层面来谈谈中国和日本的族群

特征及其启示”，和前文进行衔接最紧密。故本题答案为 D。 

 

 

8. 目前在火电领域诞生的新技术很多，联合循环技术就是其中之一。简单

来说，联合循环技术就是“一气两用”：将燃气轮机排出的高温废气，通过余热

锅炉回收转换为蒸汽，进入蒸汽轮机后驱动其运转，两台轮机都将动能输送至发

电机进行发电；废气再次进入锅炉，进一步将其中蕴含的热能转化为动能，降低

最终排出气体的温度。这样不仅环保，还能节省燃料。启动速度快也是一大优点，

其工作原理是在开机之初关闭运转较慢的蒸汽轮机，只启动燃气轮机，产生足够

的热能后，再切换到联合循环模式。这一特点对于电力应急事件频发的大都市十

分实用。 

关于联合循环技术，下列说法与上述文字不相符的是（  ）。 

A. 明显提高了发电效率           

B. 高温废气得以循环利用 

C. 停电时可在短时间内迅速启动  

D. 蒸汽轮机早于燃气轮机启动 
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8.【答案】D 

【解析】A 项通过“这样不仅环保，还能节省燃料。”可以看出，C 项通过

“启动速度快也是一大优点，其工作原理是在开机之初关闭运转较慢的蒸汽轮

机，只启动燃气轮机，产生足够的热能后，再切换到联合循环模式。”可以看出，

B项“将燃气轮机排出的高温废气，通过余热锅炉回收转换为蒸汽，进入蒸汽轮

机后驱动其运转，两台轮机都将动能输送至发电机进行发电；废气再次进入锅炉，

进一步将其中蕴含的热能转化为动能，降低最终排出气体的温度”可以看出。D

属于无中生有。 

 

 

9. 传统的创新观念认为创新没有固定结构，不遵从规则和模式。想要成为

创新者的人被告知要“跳出固有思维模式”，“尽情拓展思路，用与你的产品和

服务毫不相关的东西做类比”。我们则主张一种截然不同的方法：在众所周知的

框架内思考，不要跳出它的范围。人在专注于某个状况或问题的内部因素时，创

造力才是最强的，通过对某个特定的创新任务进行界定，之后对其外延加以封闭，

由此，我们大多数人才可能会更具持久的创造力。 

这段文字意在说明（ ）。 

A. 忽视规则和模式的观念不利于激发创造力 

B. 没有固定结构的创新会限制创新者的思维 

C. 专注是提升创造力的重要影响因素 

D. 框架内的思维往往会更有助于创新 

 

9.【答案】D 

【解析】根据文段中“我们则主张一种截然不同的方法”一句可知，重点在

此句之后。后文由必要条件引出“人在专注于某个状况或问题的内容因素时，创

造力才是最强的”“对其外延加以封闭……才可能会更具持久的创造力”。由此

可知，文段强调“框架内思维有助于创新”。D项正确。C项存在一定的干扰性，

文段不是单纯的强调“专注”，而是强调“专注于某个状况或问题的内部因素”，
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C 项错误。因此，本题答案为 D选项。 

 

 

 

 


